

# 水牛刘：缔造项城第一个中共党支部

□记者 王锦春 王吉城 杨光林

(上接4版)

## 潜伏敌人内部 书写战斗传奇

水牛刘党支部秘密成立后，一直承担起地下堡垒的使命。由于受党的地下组织这一特定身份、国民党统治区这一特定环境限制，党支部成员默默奉献、忍辱负重。特别是项城周边党组织受到严重破坏，一些党员干部转移到水牛刘村后，党支部除掩护同志，还要和敌人“面对面”较量。

司峻公开的身份是南顿第三小学教师。后根据形势需要，经党组织批准，从1945年至1947年，司峻先后担任国民党南顿乡副乡长、项城参议员和国民党项城党部宣传干事等。

《中共周口市党史资料选》有一篇司峻的回忆录，记载了地下党员利用国民党内部一些漏洞，瘫痪敌人部分工作的内容。1946年至1947年间，敌人为配合军事进攻，印刷的宣传文件、电报、书籍、报纸比以往增多。打入敌人内部的地下党员就采取能积压就积压、能拖延就拖延的方法应付敌人，削弱了敌人的宣传力量。而敌人的内部资料却掌握在我方手中，中华人民共和国成立后把国民党埋藏的档案也给扒了出来。

通过斗争，水牛刘党支部认识到，要想保护群众的利益，手里必须掌握一部分政权，通过合法权力打击敌人。党支部经过反复研究，并请示上级批准，党员刘振海夺得国民党水牛刘的保政权，取得第六保保长职务。他利用合法地位，领导群众抗丁抗税，和敌人周旋，减轻了贫苦农民的负担。刘振海调到新四军部队后，党员刘芳洲出面争夺第六保保长席位获得成功。手中有了权力，行动方便多了。地下党员被保公所的人带到保公所询问、盘查，刘芳洲听说后马上过去，打个招呼说是熟人或者亲戚……敌人很快放人。

党的特派员、西华县委书记李彬回忆录中描述了水牛刘党支部最初的发展定位，“由于革命处于暂时的低潮时期，根据上级党委要求，水牛刘党支部的主要任务是，保存组织，长期隐蔽，慎重发展，掩护同志。后来又根据形势提出，利用国民党合法权力，打入敌人的要害部门。”

中华人民共和国成立后李彬在回忆录中说，“我能在水牛刘4年之久，并且经常外出活动，主要在于国民党当地地方政权的公章始终为我们掌握。我每次外出，都带着很多盖有公章的空白条，利于活动……”

潜伏成功，是以“牺牲”为代价。干革命就要舍小家为大家。水牛刘“革命三兄弟”的故事令人敬仰。刘永富含着眼泪说：“我父亲刘振同经常往解放区送情报，一出去就是十几天，路上还要接受敌人的各种盘问，一不小心就会发生意外。我爷爷去世时，他也没能回来尽孝……父亲经常教育我，共产党像种子，人民像土地。有了土地，共产党到哪里都会生根发芽！为什么人民对共产党那么热爱，因为共产党做的一切都是为了人民的利益……”从小深受红色文化熏陶，刘氏后人如今活跃在社会主义建设各条战线，再现前辈奋勇争先、奋不顾身的革命情怀，成为大家学习的榜样。

水牛刘“革命三兄弟”中的老大刘振乐身上，同样有很多惊险传奇。1948年，项城党组织为贯彻“清匪反霸”方针，先后成立“项城武工队”“项城情报站”，组织上调刘振乐当情报员，活动地点在淮阳、项城等地。一次送重要情报时，刘振乐在一个小茶馆喝水时引起国民党特务注意。他见事不妙，走到另一个拐弯处迅速穿上大衫、戴上礼帽，大摇大摆扬长而去，摆脱了敌人盯梢，最终把情报安全送到目的地。上世纪60年代，刘振乐这顶礼帽还被河南省博物馆收藏，注明“项城地下党秘密情报



刘永富动情讲述红色岁月

工作人员的礼帽”，上面还有“刘振乐”的名字。这是对他地下工作成绩的充分肯定。

1941年后，为扩大党的组织，壮大我党力量，以水牛刘村为中心的革命火种陆续扩大辐射到周围，如司老街、腾营、姜庄、冷洼等六七个村庄，先后发展了多名地下党员。这些党员都能严格遵守纪律，保守党的秘密，直到全国解放。局外人根本不知道水牛刘村曾有中共地下党支部和地下秘密交通联络站。两组织内部成员从未有人被捕过，也始终没有和上级党组织失去联系，没有一个人暴露身份。转移到这里的同志不少是外地人，他们在水牛刘村几年间能够安全，离不开群众的掩护、保护、拥护。

一些老同志回忆说，水牛刘村“坚不可破”，成为当年残酷斗争中的一个奇迹。水牛刘党支部真是一个红色堡垒。

如今，纪念馆里的革命文物和资料，全面展示、介绍了当年隐蔽战线上惊心动魄的故事，回顾了早期党支部成员为了党的革命事业默默奉献的峥嵘岁月。在这个小小纪念馆里，参观的人除了感受到浓浓的地下斗争气氛，就是满满的敬仰之情。在没有硝烟的战争中，水牛刘党支部不愧于红色堡垒这个光荣称号！

## 传承红色基因 牢记初心使命

水牛刘党支部最初创立者离开我们而去，但他们所希望看到的美好社会真实展现在我们的面前。斗转星移，水牛刘村早已发生翻天覆地的变化，焕发出勃勃生机，处处景色宜人、户户安居乐业。

刘永富领着记者参观了纪念馆里古色古香、带顶的大床以及几张椅子。他激动地说：“建国前，我家穷得一无所有，种的都是人家的地。我兄弟姊妹多，衣服都是补丁摞补丁，大的穿了小的接着穿。建国后，我家分了17亩地、一头牛、一张老式带顶大床和几张椅子。现在，我把大床和椅子捐出来，目的就是让后人忆苦思甜。只有跟着共产党，生活才有盼头。现在，群众日子越来越美好，没有理由不感恩共产党……”肺腑之言，令人感慨。

刘振乐的女儿刘秀萍、刘秀荣2006年在怀念

父亲刘振乐的一篇文章中，深情地告白：“1966年，父亲离开了我们。他走后，家里没了劳动力干活，困难时党和政府伸出温暖之手，使我们生活有了着落。党培养我们上了大学，参加工作，当了国家干部，成为光荣的共产党员……我们为党工作，热爱党！我们是党的女儿，对党特别亲切！没有共产党，就没有我们的幸福。我们与党有着特殊的感情……”字里行间，情真意切，催人泪下。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。现在的水牛刘党支部继承了前辈光荣传统，想方设法为群众办好事、办实事。为解决村民办事难题，水牛刘村设立了便民服务站，为村民提供代办服务。为解决出行难问题，村里修建加宽了5000多米道路，安装300多盏路灯，种植绿化树木6000多棵……村里基本实现水清、路平、灯明、屋新、环境美、干群亲的社会主义新农村格局。村委会正对面就是产业扶贫车间，这是村里一道靓丽的风景线，群众的日子会越来越红火！

回想过去，珍惜现在，憧憬未来。南顿镇党委委员马瑞丽接受采访时说：“建国前，水牛刘党支部以其艰苦卓绝的努力，在南顿这块沃土播撒革命火种，开辟出项城境内第一块红色区域，2008年，河南省人民政府批准南顿镇为‘革命老区’。这既是对开辟这块红色区域革命者的告慰，也是对全体南顿人民的褒奖。”②5

## 【采访札记】

在没有硝烟的战场，水牛刘党支部的同志积极发动群众，紧紧依靠群众，掩护保护了一大批党的同志，他们是真正的幕后英雄。党支部最初的创立者，就是党的初心记录者、传播者和坚守者，他们的故事为我们带来一堂又一堂特殊的党史课。

勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的复兴梦想。作为后来人，应该感恩先辈，传承红色基因，时刻不忘初心、牢记使命，以人民利益为重，砥砺前行，书写新时代更加壮丽的篇章。